o) g il
€ (iLéJIAi)/\x < (]LEJ]B>
- @Atel»>xe€eA)N(3re] > x €B,)

- 3A(t,r) el x] —>xEAtnBT—>xE(U)EIX](A nB)

(u A) (u B) (4; N B;) ...
i€l Jj€J (lJ)EIXJ
O saiid ¢ AV olaU Jand 43y ylall iy

yE(U)EIX](A nB)—>EI(k h)elx] - ye€ (A, NBy)

(AkelINhe] - y€e ANy EBy)
- 3kel->yeA)NFhe] >y €EB)

-y E(i‘éIAi)’\xe(}e’fB ) Y € [(lLeJIA) <JLEJJB>]
(inB) < (ga)n (g B)

(l])EIX] i€l JE]J

QB (25(1s o

(LLEJIA ) (JLEJ] B’) i)e1x) (4: 0 B)
S Jaadll
Relation and Mappings (Fundions) _:(J) sall) cilsydail) § S8
r Al JSAL e il (S (@, b) el Z sl O el s )l e
(a,b) = {a,{a, b}}

;&LAL

b=7é{a{ab}}={c{cd}} ¢ (ab)=(cd)siy(
dsa=c
{al {a!b}} * {b, {a; b}} ULS (Cl, b) GA a+b ULS N (Y

ARY



el 530 N el oy b s Y1 el e @ 3 (@, B) OIS 13 (Y
(a,b)

Os(a,b) = (a,b),c) O < SN o (a,b,c) O (¢
A8 el paliall e n s sing M 5 8 el S e (aq, dy, oens, Gg)
YIS iy 531

(al' A2y weeey an) - (al' A2y ee vy an—l)' an)
Cartesian Product :( (S Sl @ pall ) dle saadll @ jia Jials

9 A B fie seaall SIS G pall Jiala (U ¢ de sane A B e S oS
Jg'«AXB

AXB={(a,b):a€A,b € B}
(V) Jbe
A ={a,b},B=1{123} sl
AX B ={(a,1),(a,2),(a3),(b,1),(b,2),(b,3)}
BxA={1,a),(1,b),(2,a),(2,b),(3,a),(3,b)}
AXB#BXAY =l
(Y) Jie

b ypalicde saaa RXRUG'RXR ={(x,y):x,y € R} 04« A=R i

M e g iaide saaa By paliall o n e s ginide gane A culS 1))
B X A AN ypaliall o nm g sinide an 4 X B (8 jualiall

Loy dgiia je de gaan A X B Ol Asgiin p de saan B o) A il 13 Y

Lol dld de sana A X B 848 e gana B 5l A il 13 Y

SBAIA e dc paae B o) A culS 13 g

AXB=BXxA< A=8B

‘4 AB,C,D (e JS il (YY) A e

YA




DAX(BNC)=AXB)N(AXC)
2)AX(BUC)=(AXB)U(AXxC()
3)(AXxB)N(CxD)=(ANC)x(BnND)

F ol
(x,y) EAX(BNC) =8 ()
>x€EANYyEBNC)> xeAN(y€eEBAy€eC()

- (x€eANy€eEBAN(xeANyeB) - (x,y) € AXBA(x,y)
EAXC

> AXBNC)S[AXB)NAXC)]...()
o= ¢ AYI iYL
(a,b) e [AXB)N(AXxC)] - (a,b) € (AxB)A(a,b) € (AxC)

—a € AN(b € BAb € C) » a € ANb € (BAC) - (a,b)
EAX(BNC)

S [AXB)N(AXC)]€<AX(BNC)...(2)
rEn (2) 5 (1) o
AXBNC)=MAXB)Nn(AxC(C)
O s (Y
(x,y) E(AXB)N(CxD) e (x,y) € (AxB)A(x,y) € (C x D)
o (x€eANyeBA(x eCN\yeD)oxe(ANC)Ay e (BND)
o (x,y)E(ANC)x (BND)
~(AXB)YN(CxXxD)=(ANC)Xx(BND)
SAXB)—(AXC)=AX(B—C)) &b/

a €A b€ us(a,b,c) 4l QLEDENAES o jalic de gana ga 4320
QW AXBXCW »nsB,c€eC

14



AXBXxC={(a,b,c)ia€e ANb € BAc € (C}
il S ale S

n
nAi = {(aq,a,, ....,a,):a; € A;}
i=1

as ydl Sisili(ay, ap, e, ay) Sonq; € A, V1< i <nidls

n
i=1

A, = R, V1 < i < el Jlie

S

A; ={(aq,ay,....,a,):a; EA;V1I<i<n}=R"

Binary Relation:4aslill Ciéall

e A8 e x, y (B As gt dlea P(x,y) GSilsde s AB (e JS S 1A

A i o (P(x,y), A, B) & ol .(A X B) A8l oyl Juals
« G b e ns Graph a8l gy (ol P(x, y) G Grall 4 sana s B
.G ={(x,y): A X B: 4&aP(x,y)}: ) &

A X B Ac gaadll (e ddia de gane A G L)
of iy R C A X B B e seaall ) A e senall e d8Dle R Uil 13) Y
j\:\a)Ac\j)\SQ‘)thMUSJ‘.A\cuﬁsg#\wﬁh\yasjmuJucb_RﬁM\
S A 8 LS 5 L jealial 3 jnaal diall Sy Ll
R={(x,y):x€AyeB P(x,y)}
[RﬁMhy@Lu}x]nyu\ 2 13¢d (x,y) € R S A Y
. RC AXAWwic A Jeddle iR WA = Bc\l\;@ ¢

:Jlia



SRR={(0,y)x>y}iesaad 8 A ={247},B={15}
OB JA (wdddle

R ={(41),(7,1),(7,5),(2,1)}
R e 48 pad®deD = {(x,y) ER X R; x*> + vy = 1}

(8B VA 048 Q,Rue S 131 el

RUQ ={(x,y) e AXB:(x,y) ERV (x,y) € Q}
RNQ={(x,y) € AxB:(x,y) € RA(x,y) € Q}
R — Q = {(x'y) € A X B: (x'y) € R/\(X,y) € Qc}
Q={(x,y) €EAXA;2x—sR={(x,y) EAXA; x +y =4} S (¥
M A=1{0,1234,5}0sy =2}
A x A =1{(0,0),(0,1),(0,2),(0,3),(0,4),(0,5),(1,0),(1,1), ... }
R ={(0,4),(4,0),(1,3),(3,1),(22)} , @ =1{(2,0),(22), 3D}
- Q_Rr R_Q; RUQ: Ran{(le)}
a9 A de saadl e (Identity Relation) 4siall A83alld ¢ Lede saan A oS3l : Cy g
AX A (2, y) el 153V e s mlic U1 sndl o5 ;)
Li={(x,y):x€A,yEB->x=y}ddx=y0
: JUa
1y ={(a,a),(b,b),(c,c),(d,d)} A= {ab,c d} S
L ={(x,y) € Z, X Zy: x =od A Ll & jaall 23l a8al) i A4 = 7, S 13 (Y
vy} ={1,1),02,2), ...}
s (b b yalic S A B (e &Ml B () A de senall e &8Dle R (3 iy s
(x,y) € R & (y,x) 4l z)55Y)
O ! R™1 < Wd s (Inverse Relation) Asse a8de
R 1T={(y,x):(x,y) ER}SB XA

AR



(x,y) ER & (y,x) € R71 : il
R=(RTHTTMA e 8le R o831:(Y-) 4
:JGe

1) oS4 ={(a,b,c)},B = {1,2}: &
Ax B ={(a1),(a2),(b,1),(b,2),(c1)(c2)}

R1=0R={a1),0052),(,D}sBd Al
R A (usSae 2 {(1,a),(2,D),(1,¢)}

VIS N ) S Y1 e sane e G pea d8dle Q il 131 (Y
o8 Q ={(x,y) EN X N:x =0} ={(0,0),(0,1),(0,2), ... }
Q'={(x,y) ENxN:y=0}=1{(0,0),(1,0),(2,0),..}
;QYSR‘;;%)MHN;WQSI\S(V

W={(xy)ERXRy=x*}>W1t={(x,y) ERXR:x = y?}.

L&k (Domain) R 483l (3llaia o j=id ¢« B (Al A e gasall (0 a8Me R oS3 : iy y2
O . domR @ s R (& 4 el 1 )5Y) e (Y] pualiall Ao sane
domR ={x:3y € B - (x,y) € R}

R & (x, ) 4ial 1509 e 4l jualiall de sena Lih (RaNgE)R A8l (520 o yai
Se'ring R W e

ring R ={y:3x € A - (x,y) € R}.

.dom R € Asring RC B 43k

- e

ulﬁ R = {(21 a)l (21 b)) (41 b)} <

domR =1{2,2,4} ={2,4},ranR = {a,b,b} = {a, b}.

AR



J80 = {(x,7) ERXR:iy = x2} VS 4 e R e d8le Q culS 131 (¥

domR={x:3y€R-> (x,y) €EQ}={x:IyER >y =x%+1}
=R

ringR={y:3x €R > (x,y) ERy =x*>+ 1} ={y:y > 1}

BB A de sanall (e d8e R il 13 5(YoY ) A e

1) ranR™' = domR  2)ran R=dom R~!
OsSdx € dom R o) L=Ld () okl

x €EdomR->3Iy€B;(x,y) ER->3IAy€EB;(x,y) ER 1 > x
€ ranR™!

~domRCSranR™'....(1)
:0sSdca € ran R™1 pai ¢ LAY oVl
—»3b€B;(a,b) eR"'>3IbeEB;(x,y) ER > x €domR
~ran R~ € domR....(2)
ran R™! = dom R e Jaxi (Y) 5(V ) e

G4C CA,D C B LB ac ganall A de genall (0 483 R CuilS ) Cy jas
G i R N (C X D) de sanall
OSSR o C=D, A=B s 245 D I C o« Restriction (R a8all jasy)

ol led 305 C e RABMA a0 Alladl o (8 ai R N (C X C) A e 483ke
.R/C

Composition of Relations: <&3all (S 3

G ch iy S e R A S =3 SOR (U C de gendll I B 4e ganall

SoR ={(x,z) e AXxC:3ye B3 (x,y) ER,(y,z) € S}.
L[,oR = Rol, = R: B Ade ganadll Je 48 R S: (Y-8 ) 43 e

LioR = R: OV ¥ g la )l

Yy



(x,y) €el,oR ->3z€ A>3 (x,z) ER,(z,y) € 14

(z,y)eEly->z=y->(x,y)ER—-> [LOoRCR.... (D

(x,y) €ER,(y,y)€l, - (x,y) € joR > R S I,0R .....(2)
. L,oR = R: e Jeani (V)5 ()
.Roly = R &) oA Lemdi 43y 5l
roli A de gandl e cilide TSR oS3 (Y20 ) 4 e

1) (ToS)oR = To(SoR); 2) (SUT)oR
= (SoR) U (ToR);

3)(SNT)oR = (SoR) N (ToR); 4) RCS
— ToR € ToS and RoT < SoT;

5)(SoR)NT # @ & (ToR™H) NS # @; 6) (SoR)™?
= R 1oS™L

(x,t) € (ToS)oR & (=i (1 ;0
> [3y 3 (x,y) € RA(y,t) € ToSIA[Fz> (y,2z) € SA(z,t) € T]
(x,y) € RA(y,Z) €S - (x,z) € SORA(z,t) €T - (x,t) € To(SoR)
« (ToS)oR S To(SoR) ... ....(1)
To(SOR) € (ToS)OR ... ....(2) e Juasi 45, lall iy
(T0S)oR = To(SoR) e dani(Y) 5()) o
(SoOR)NT =@ o) =i (5
A(x,y) € (SoOR)NT - (x,y) € (SoR)A(x,y) €T
(x,y) € (SoR) » 3z>3 (x,z2)A€ER(z,y) €S

but (x,z) €ER - (z,x) e R™?

AR



(z,x) ER"Yx,y) €T - (z,y) EToR™ [but (z,y) € S] > (z,v)
€EToR™INS

(SoOR)NT # 0 V&
(ToR"HNS+#@ > (ToRHNT #@;  rosashll i
~ (SoR)NT # @ & (ToR" ) NS # Q.

(ed8le R S S5 A ={a,b,c},B={d,ef,j},C={k1}o3:
JREL 48 e B de ganall ) A de ganll

R = {(a,b),(a,c), (b, d)}
S8 S = {(d, 1), (e, k)} S 4 jaa C de sandll I B de sanall (e 48D § (Kl
. CHA R 25 SoR ={(al), (ak)}

SIS W = {(a,d), (b, f)} > W S R sSoW = {(a, )} &) LDt i
SoW < SoR.

. Bl £ g3)
‘R OB A e saadl e 48 R (KAl oy gad

Vx € A4; (x,x) € R s 1)) Reflexive 4pslSail d83e aui )

[AelSal 48Me R Cus [, © RASI 48311

Vx,y € A; (x,y) € R — (y,x) € R << 13 Symmetric 5 _klie 483e  aud Y

Vx,y,z € 4; (x,y) € R, (y,z) €S 1 Transition 4axic 483e oud ¥
R - (x,z) ER

Vx,y € 4; (x,y) € S 1A Anti-Symmetric (3_hlie s )ddllatie d83e aud €
R, (y,x) ER->x=y

B bl as 40l R ) ind Y 5 pblide Cuw R 4802/} 5 jlal) » ddaaDla

13 Jad o 131 A e 5 kbt 8Dle R (b A de sesall o AMe R oSa: (Y-T s e
R=R1.K

diag A Je 3l d8Nle R o) a8 : la )

Yo



(x,y) ER-> (y,x) ERo (y,x) ER"T1>R=R!
(x,y) ER O} =8 R = R71 Lia 3 13 ASlan b oy
(x,y) ER > (x,y) ER™' > (y,x) ER
B3kl A8e R Joaad
A M) oS3 Al

Gl ¢ 5 Hlalite Gl 5 4plSail G 3e R = {(x,y) EN X N:x < y} .\
CAllAs A8le () S dgania

Agaia 53 Hlalite Gl g 4ulSail A83e R = {(x,y) EN X N:x < y} .Y

R={(x,y) E NXN:y # 0,ysle el J& ¥ x} .¥

- IS P(x) ¢ 3aY) de sann o 4 jea i R

R, = {(A,B) € P(X) X P(X): A < B)
R, ={(4,B) e P(X) X P(X):An B = ¢}
Aodie 98 yalite a5 AulSal R, 483l
Adzie Cuall 535kl 5 dpulSail Cusld R A8

i g5kl jAwlSail 4B R ={(x,y) EAXA:x+y =6} .°
(Adllas) 5l

SN T 4l o) e 0 s ¢ Lede sane e 5kl iMe ST e JS oS3 - Jlie

YAO dadin ¢ H\Nuhz).ﬂ\
LGS A e B dde R (S5 A4 = {1,2,3,4,J0S0 : Je
R =1{(1,3),(2,3),(3,3),(3,2)}
CAdllAS pie g dpamte pe g Bolalie pe g dalSad) e

SIS 13 Jadd 4 1305 ,Jaliie am ABMe R o e 48 e ABle R oS3 (Y-V ) dia yue
RNRtcI,

(x,7) ERNR™T oy hlile 2a d8e R ) s = : la_nl)

Al



(x,y) ER,(x,y) ER71 > (x,y) ER,(y,x) ER - x = y(:_hlis 1Y)
(x,y) €I, > RNR1cI,.... (1)
O s, okl aa d8Ble R cp s RN R C 1,y o) b oY)
(x,y) ER,(y,x) ER - (x,y) ER,(x,y) ER"' > (x,y) ERNR!
AUadBle R (Al el cay i Y x =y« (X, ) € Iy OV @0 (V) O
Y4) daaa YUY O

:( Equivalence Relation ) 38l cdde

- il 13 LSS ABDe i R O ¢A A seaall e 38De R oSl iy ya

Luriddle (z) 3Lkl dle (@) Al dde (1)
R e 48 e R (o)) G 581K 480 Jiad A0 el (e ) 1l

R={(x,y) ERXR:ix =y} (
C ol @S A R ()
Vx €ER,(x,x) ER )¢ %Sl Vx ER,x =x -
(YY) ER-> (Y x)ERV G x=y->y=x -«
(x,y)€ER (¥2)ER-> y2)edylx=y,y=z-ox=z -©
R
(@) AmlSadl (148 LY 34D R = {(x,y) ER X R:ix <y} (¥
Lai e (z) 5 _klie 483
.Q ={(A,B) € P(x) X P(x): A € B} SYSP(X) e 4 20 iD= Q (¥
W ={(4,B) € P(x) X P(x):A = B} &YEP(X) e 4 jna i8e W (¢

&ML@JY&SJEALSS:\BMQQE
Ll AEP(x),(AA)EQY O ¢! VA EP(x), A=A -
s bl (A, B)EQ > (BLA)EQIVSA=B->B=4 -«
(A,B)EQ,(B,C)EQ>(B,C)EWNSA=BB=Co>A=C -=
azie .
¢3_lalite pe d8e Led o<1 58lSS A8le ol o8 W W

Yy



Sy R uiial) dlae Y de gana (M 3l o pall Jala Jias A <l 13 (0
MK A e 36 e
R={(ab),(c,d) e(RXR)X(RXR):a+b=c+d}
VAVua: WS A e @SSasle ) SIR

Sle ST § N Tl A de seaall Lo S A8 ST (e IS il 131 1(Y-A) 43 e
A

e AlSail A SAT (e DS i A e saaall o 58S A SA T Lo s ool
GABA

Vx €A (x,x) ESA(,x) ET - (x,y) €ESNT —» SN T 4wlail 18e
(6, y) ESAQe,Yy) ET & (x,y) €ESNT Lo

ades(y,x) ESNT U (y,x) €S A(y,x) €T o6 kliedide SAT (S
A hliddde SNT ol

(6, ) ESNTA(¥,2) ESNT Lais) yils

((,y) €S ALY ET)A((1,2) ESA(y,2) €T)
> ((x,y)eESA@2)ES) A((3,2) ETA(x,y) ET)

G .(x,2) ESNT V& (x,2) ESA(x,z) ET Y aiad@e SAT o) Lag
Amiedadde SNT

HESASe SNT o
(Y-9) 438 ye

.ROR = R 04 A dc gandll e 585480 R CilS 1)

(x,2z) € ROR U= 8 : gl
-3y €eA3(x,y) ERA(y,z) ER

OsSsade s (x,y) ERA(Y,2) ER — (x,z) €E R « L2 ie R )
RORCR .....(1)

O (x,x) ER « Sl d83e R ¢l Ly (x, y) € R L= s Y

YA



e Jani Al (uS iy 23 (s Ax €A D (x,x) ERA(x,y) ER
(x,¥y) € RoR - R S RoR .....(2)
.ROR =R Jde Jaxi (V) 5(V)

o jslic ill i sanalli g € A (S5 A 2 @ Ao seadll Slo S5 A8Ne R (S 1 iy e
O Ay s [a]l < sasde

[a] = {x € A: (x,a) € R}.
P SYS A e 48 2048 R s 4 = {1,23,,4,5} o (V) @ 4
R=1{(11),(22),(33),(44),(55),(1,4), (4,1}
o AN Caghas A o @S A R ) sl s
[1] ={x € A:(x,1) eR} ={1,4} ; [2]={x€ A:(x,2) € R} ={2};

[B3]={x€A:(x,3) eER}={3} ; [4]={x€A:(x,a) €ER}
={1,4} ; [5] = {x € 4: (x,5) € R} = {5}.

A1 [2], [3], [5]} o S Gba i [1] = [4] O e

da,b EACSIIA# P Ao saadl o HISEA8Ne R K (V) +) 4 e
ac€la]l; 2)if b€ [a] »[a]l =[b]; 3)[a] =[b] < (a,b) ER

4)if [a] n[b] # @ — [a] = [b].

) a € a] o (x,y) ERVa € A 588l d8de R o) Ly (11 gla )

(a3l

yypicuwa ) (b,a) ER > x €la]l U\ (x,b) ER « x € [b] O b= (2

(S Caa

(1) ....[b] € [a] -

(b,a) ER->beJ ws(y,a) ER « yE [a] &) s=[a] € [b] s Ys
[a]

O e A80e R o) Wy Laadl s, (@, b) € R Ol 5 kli 483le R ) L

Y4



(x,b) e RA(b,a) ER - (x,a) ER
(2) ....[a] € [b] usS8 Jibsy € [b] Ao Jeani iy
J[a] = [b] e dani (2) 5 (1) 0o

i) (a,b) ER DV a€e[b]l —ac€lal Q) [a]l =[b] o= «(3
(sl Caa

G (x,a) ERUSE x € [a] oS (x,y) ER U=l8 —
(x,a)(a,b) ER - (x,b) ER
(1) ....[a] € [b] 0s8 Jilbs x € [b] Ao doani cllayg

R osSé 3kl ddle ol s (y,a) € R « y € [b] U= 48kl (bl g
(b,a) ER - (b,a) €

Y Aamie ABe R ) Layg

(y,b) ERA(b,a) ER - (y,a) ER
y€la]....2J ¢
la] = [b] 055 2) 5(1 0o

A a8 el {Ai}iel GU@ A Ao senall (e AR e 49 3 Cile gana {Ai}iel oSl Ly et
) b g ] cidds 5 A e ganall (Partition )

L€l
A1UA2=A/\ Al,Azgu\hmAZZ/\ 142=ZO/\141=Zec—‘-’t5\'3\.'d\-’*Q
CAJURI{A A e s AN AL NA, =0

(Y-))) 438 yae

S Co i aen dliee {4, }a € A S5 A DA e de sane e ST ADIe R oS
Ade saaall 2323 {4, }a € A b ¢ R a8l daally

A G siall aven de sena i ¢ A% @ Ao senall Lo HSE AN R oS8 1 Cay
Quotient Set ( 4esdll dc gana ) (and R 4832l dually

‘)



L VSN e 38 R ols Gundall slae Y e gana N oS3 1 (e
R={(x,y) EN XN :3dsiedll Jex -7y}
*N/R ={[0],[1],[2]} o4
P YA e A e 88 SR e S 95 A ={1,3,5,7,9} oS : (c)
R =1,U{(1,3),(31),(5,7),(7,5)}
S =1,U{(1,3),(31),(5,7),(7,5),(5,9),(9,5),(7,9),(9,7)}
A e @l A8Ne RS e JS o g i of Lide

A/ R ={1LI5L[91} , A/S={l1LI[5]}

)



